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POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP
megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
KOMÁDÉ VÁSÁR-TÉR 31 SZ

ELŐFIZETÉSI DÍJ 1 ÉVRE 5 l'ENGŐ.
FÉLÉVRE 2-60 P, - NEGYEDÉVRE 130 P.
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Aratunk JQ LkVj

Milyen varázslata van a 
magyar gazda előtt és meny­
nyi idő keserves várakozása 
fűződik ehhez az egy szóhoz 
— aratunk. — Ősztől kezdve 
amikor a magyar gazda elveti 
az életet, egész az aratás nap 
jáig hány csapás érheti, mint 
ahogy a múlt esztendőkben is 
érte az aratni való gabonát. 
Téli és tavaszi fagy, egér, rozs­
da, üszög, aszály és jégkár, 
mind mind ellensége az éltet 
adó és jólétet biztositó min­
dennapi kenyérnek. Hány ál­
matlan éjszakát kell átszen 
vedni a gazdának addig, amíg 
odáig jut, hogy kimondhatja 
e szót: aratunk. Hányszor 
kémleli a vészesen tornyosuló 
felhőket és hányszor áldoz 
za fel a p Imnö idejét arra, 
hogy csak m guzze, nincs e 
valami baj az élet körül Nem 
is találha!olt volna a magyar 
szebb és kifejezésteljesebb 
szót ennek a megjelölésére, 
mint „élet" Élet ez, mert ez 
adja mindnyájunk számára a 
legfőbbet, amely nélkül meg 
sem élhetünk a kenyeret, a 
gazdának a jólétet, a reményt 
jobb és szebb jövőhöz.

Bíharmegyé L-, n.z időjárás
az elmúlt ps • f^nd^k hen egy­
másután telte Kőikre az aratást. 
Az idén nem lehet azt mon 
dani, hogy nagy termésűn k 
lesz, de mennyivel jobb ter­
més ez az elmúlt évi termé­
sekhez képest. Mennyivel bol­
dogabban várja most a bihari 
magyar az aratás eredményét 
mint tavaly, vagy az az előtti 
esztendőkben is, mennyivel 
jobban féltette az időjárás vi 
szontagságaitól a mostani ara­
tást, mint az előbbieket. A 
kecskeméti—szarvasi— orosliá 
zi mindent elpusztító jégverés 
hatása alatt, mennyivel jobban 
kémlelte az elvonuló felhőket 
ás hányszor állt meg kezében 
a munka, amikor gyanusabb 
felhők bontakoztak ki az égen 
hpgy Istenem talán nem hoz 
Uiabb csapásokat, ez a szer­
telen időjárás?

És most végre amikor az 
erős férfikarok megmarkolják 
a kaszát, hogy learassák vele 
az életet, milyen öröm csillog 
az aratónak a szemében, min­
den kaszasuhintás után es

mennyivel szebben hangzik a 
marokszedő lányok ajkáról a 
dal. Mennyivel több reményt 
fűznek a most megkezdődött 
aratáshoz a gazdák és meny­
nyivel több várakozással te­

kintenek az eljövendők el 
mint az elmúlt esztendőkben 

Emberek! Magyarok! Az. 
ősi bihari sikon annyi gyót- 
relmes hosszú évek után ujia 
aratunk!

II képviselőház elfogadta
a légvédelmi javaslatot

Végre-valahára az országgyűlés 
ellenzéki szónokai kifogytak a lát­
szólagos és közvéleményt könnyen 
félrevezethető rosszhiszemű érvelé­
sekből és csütörtökön este nagv 
szótöbKséggel elfogadták a légvé­
delmi javaslatot, mely Magyaror­
szág békés és munkás lakosságá­
nak fogja biztonságát szolgálni.

A légi háborúban — mint azt 
az egvik ellenzéki képviselő megál­
lapította - megszűnik a harctér 
hátamegetti biztos ország rész. nincs 
nyugodalma a harctértől távoleső és 
békés foglalkozást végző lakosság­
nak sem. Az uj hadviselési technika 
egyik legfontosabb része, hogy a 
harctéri utánpótlást meggátolja és 
épen ezen elvnél fogva azon fognak 
a hadviselő felek igyekezni, hogy a 
békés foglalkozású harctér háta­
megetti lakosságot is könyörtelenül 
irtsák.

Mi, akik alig egy pár kilomé­
terre vagyunk az. oláh határtól fo­
kozottabb örömmel vehetjük a kor­
mány ez irányú gondoskodását 
hogv olvan törvénvt hozott a ház 
plénuma elé, amely a védtelenek 
megvédelmezését célozza. Tudomá­
sul kell egyszer már vennünk,hogy 
a szomszédaink állig fegyverben 
vannak, és nem várhatunk arra az 
időre, amikor fejünk felett berreg 
már a repülőgép, amelv ledobja az 
itthon maradt gazdálkodó es egvéb 
békés foglalkozást űző lakosainkra 
gyilkos bombáit.

A képviselőház ezen ülésén 
újra felszólalt Gömbös Gyula mi­
niszterelnök és megmagyarázta a 
javaslatnak kifogásolt azon szaka­
szát, hogy miért kellett olyan for­
mában azt megszövegezni. Kitért a 
miniszterelnök arra is, hogy az el­
lenzéknek ezzel a támadásukká 
nem az a célja, hogy a ,avaslatot 
komoly érvekkel támadta, hanem a 
rejtett cél az, hogy őt (a miniszter­
elnököt) elválassza a kormánytol, a 
kormányt a parttól, a parton belül 
pedig a fiatalságot az idősektől, 
Tudja - mondta a miniszterelnök

— hogy ez a javaslat a jogász vi­
lág számára bírálatra ad okot, még 
is fenntartja a javaslatot mert nem 
vállalhatja a felelősséget akkor, 
amikor majd késő lesz

A javaslat ellen tulajdonkép 
nincs senki. Ez a javaslat az, a- 
melv az ország érdekeit tartja szem 
elátt. Csodálkozik azon, hogy akadt 
ellenzéki képviselő, aki feltételezi, 
hogy a javaslatot esetleg pártpoli­
tikai célokra használná fel válasz­
tás alkalmával.

Az olvan honvédelmi minisz­
tert — mondta emelt hangon a mi­
niszterelnök — aki a reá bízott 
javakat és a bizalmat igy használná 
fel, azt agyon kellene bunkózni.

Személyi, tárgvi és anyagi szem­
pontból jelent felhatalmazást a ja­
vaslat, amelyre azért var. szükség, 
hogy kötelességét teljesíthesse. Itt 
a legszentebb magyar érdekről : a 
honvédelemről van »zó, arról van 
szó, hogy a védtelen gyermekeket, 
asszonyokat és az egész lakosságot 
brutális légi fegyverekkel le ne gá­
zolhassák és miután nekünk kato­
nai eszközeink nincsennek, azért 
szükséges olyan légvédelemről gon­
doskodnunk, amely igyekszik meg­
menteni a lakosságot. Ezután arra 
utalt a miniszterelnök, hogy a bi­
zottság igen sok tagja örömmel fo­
gadta a javaslatnak a harmadik pa­
ragrafusát is, amely az ülnöki bí­
ráskodás összetétele tekintetében 
rendelkezik. Azt a bíróságot, ame­
lyet ülnökökkel egészítenek ki, 
nem szabad eleve erkölcsileg ha­
lálra Ítélni és a három miniszteri 
tisztviselő lelkiismerete szerint fog 
szavazni.

Mi lehet a miniszterelnöknek, 
a kormánynak, a katonai parancs­
noknak a légvédelmi szervezetek 
vezetőinek a feladatuk? — fejezte 
be beszédét a miniszterelnök — 
Csak egy: úgy megoldani a kérdést 
hogy az állampolgárok és a közii- 
letek teherbíró képességének ha­
tárán belül lehessen elérni a nagy 
celt és annak a tudatában, hogy,

mint honvédelmi miniszter és mint 
miniszterelnök helyesen cselekszem 
és az ország érdekét szolgálom 
kérem a törvényjavaslat elfogadását 
Általános helyeslés és nagy taps 
fogadta a miniszterelnök szavait, 
majd nagy szóíöbséggvl a ház elfz- 
gadta általánosságban a javaslatot 

Az ellenzéknek még jóhisze­
műen sem szabadna olyan javasla­
tokat támadni, mely a békés la­
kosságot van hivatva megvédelmezni 
Akkor amikor a mostani békében 
sincs biztosítva a határon dolgozó 
lakosság élete, mennyivel inkább 
nincs biztosítva a háború alatt 
Minden ebhez hasonló javaslat tá­
madása nem az ország érdeke mirtt 
történik, hanem az ellenzéki elva- 
kuitságukban. még az ország lakos­
ságainak érdekeit sem tekintve, 
kortes célzatból saját maguk kisebb 
nagyobb pecsenyéjük sütögetésie 
érdekében támadnak.

Különös közlekedési 
akadály.

Különös közlekedési akadály 
okozott tegnap nagy zavarokat Né­
metországban a Gustavsburgi or­
szágúton. Több kilométeres szaka 
szón hirtelen a szárnyas levéltetvel 
millíárdjainak felhője ereszkedett az 
országúira s teljesen megbénított 
minden közlekedést. Az autók 
szélvédő üvegére pillanatok alatt 
vastag zöld réteg tapadt, amely el­
zárta a kilátást, a gyalogoióknak 
pedig zsebkendővel be kellett köt­
niük orrukat, szájukat, nehogy az 
állatkák bejussanak légcsövükbe. A 
kerékpárosok kénytelenek voltak 
leszállói gépükről. Órákig tartott, 
mig a levéltetű elvonult és a köz­
lekedők folytathatták útjukat. Attól 
tartanak, hogy a levéltetvek az or- 
szágutmenti földeken nagy kárt 
okoztak.
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Figyelmeztetés 
a kötvénytulajdonosok 

részére
Szélhámosok járják a falva­

kat, azon célból, hogy hiszé­
keny gazda emberektől kita­
lált mesékkel és mindenféle a- 
laptalanhíresztelésekkel potom 
áron kicsalják az értékpapírjai­
kat dakülönösen a kényszerköl- 
csönkötvényeket vásárlás utján 
A fogásuk az, hogy azt mondják 
a kötvények már nem érnek 
semmit sem ugyan, de nekik 
vannak olyan összeköttetéseik 
amelyek révén azokat ők még 
értékesíteni tudják. Ezek után 
a magyar anélkül, hogy ille­
tékesektől előbb tanácsot kérve 
a meséktől félrevezetve, a köt­
vényeket legtöbbször féláron, 
de esetleg azon alul is eladja,

Újfaluban a szélhámosok 
póruljártak, mert a csendőrök 
még idején lefülelték őket.

Általános tájékozásul kö­
zöljük, hogy például 1 darab 
1.000.000 korona névértékű 
5 százalékos úgynevezett kény- 
szerkölcsön kötvény pengőre 
átszámított névértéke 80 P., 
melynek tőzsdei árfolyama 
50-56 százalék küzött mozog. 
Vegyünk csak 50 százalékot, 
akkor a tőzsdei forgalomban 
40 pengő azon összeg, ame­
lyet eladás esetén meg kell 
kapni érte.

Nem hagyandó figyelmen 
kivül, hogy a kötvény után 
minden év julius hó 1-én 5 
százalék kamat jár éspedig a 
80 pengő teljes névértékűién 
minden évben4 pengő, (50,000 
korona) melyet a m. kir 
postatakarékpénztárok (posta- 
hivatalok és nem a m. kir, 
Adóhivatalok, mint régenle 
volt) minden levonás nélkül 
fizetnek ki.

Ha a szélhámosok jelentkez­
nek a faluban, akkor a leg­
célszerűbb az esetről a csen- 
dörséget értesíteni.
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A magyar löld Ótestamenluma
Néhány gondolat Szabó Pál uj regénye körül

Ne küldjük leányainkat külföldre!
A külföldi iskoláknál többet nyújt a bu- 

, dapesti
BAAR - MADAS

reforomálus leánynevelő Intézet
Alapos nyelvi kiképzés. Nyolc osztályú lí­
ceum. Internátus. Továbbképző. (Gyors-, 
gépiró-, főző- és varró tanfolyam.) Buda 
legszebb és legegészségesebb helyén. Ló- 
rántfy Zsuzsánna ut 3. sz. Teljesen modern 
berendezés. Mérsékelt árak. Kívánatra tá­

jékoztatással szolgál az igazgatóság.

„Régóta sürget a feladat: meg­
írni nagy egészben a magyar föld 
ótestamentumát, hogy ne találjon 
bennünket készületlenül az uj idők 
közeledő szele."

Ezt mondja a magyarföld ótes­
tamentumának írója a testamentum 
első könyvének előszavában. A 
testamentumnak „Anyaföld" a cime 
és regény az irodalmi műfaja. De 
olyan regény, amilyen a zsidók 
testamentumában a szerelmi lírának 
született Énekek Éneke. Amiképen 
abból a szerelmes szavakba öltöz­
tetett csodálatosságból a Krisztus 
előtt volt rabbiktól kezdve a hu­
szadik századbeli prédikátorokig a 
gondolat és emberi beszéd értői és 
szeretői az isten gondolat megvilá- 
gositására tudtak fényeket kibonta­
ni, azonképen Szabó Pálnak regény 
műfajú legújabb könyvében sem a 
zseniális kézzel összebonyolitott 
és kibontott történés az elsődleges 
és örökérvényű, hanem ami ezen 
túl kiállt kér és vajúdik benne, s 
amitől az értők és akarók fényeket 
bonthatnak ki a reménytelen por­
hullásban tespedő magyar élet­
eszme megvilágositására.

Benne van ebben minden, ami 
a Kaszáscsillag alatt, a Fiastvuk alatt 
a Göncölszekér alatt, tékozlófényü 
nyári nap alatt, lesőn osonó éjféli 
hold arca alatt porból, szándékból 
göröngyből, akarásból, szennyből, 
eszméből, szépből, vereségből, gőg­
ből, alázatból, káromkodásból és 
minden egyebekből magyar főidőn 
magyar sorssá összekeveredett:

Magyar egyetemesség, élet, el- 
rendeltetés, Istengondolat.

Testamentum.
Szabó Pál három könyvben 

akarja megírni a magyar földről, s 
a rajta szétterült sorsról azt, ami 
volt, és azt ami van. Azért nevezi 
ezt a trilógiát ótestamentumnak, 
mert ugv hiszi, hogy amiként a 
zsidók Ótestamentumának hánya­
tott, bizonytalan, gazdag, de önma­
gában mégis terméketlen világából 
ki tudott lombosodni a keresztény 
ség győzelmes, végtelenbe futó, 
fenséges világ és életszemlélete, u- 
gyanugy ,a magyar voltak és valók 
sivár porhullásából is ki lehet de- 
lejezni az uj életet De ezért Jere- 
miahhoz hasonló kíméletlenséggel 
kell a magyarság szeme elé lob­
bantam a saját testén rothadó fe- '

kélyeket. melyeknek rothadása 
sokszor már a lélek legaljáig mé­
lyül, s megértetni, megéreztetni ve­
le, hogy hiábavaló dolog öngyilkos 
ostobasággal, hazug és foszlékony 
külső cafrangokba takarni ezeket 
a fekélyeket, hanem ideigvaló fáj­
dalom áián is, de gyökerestül kell 
kimetszeni azokat, hogy nem kül- 

ruhaként, hanem egészségesso
csontokon egészséges vérrel kerin­
gő uj élő testként öltözhesse inég- 
egyszer magára a diadalmas Ujtes- 
tamenlumot. így szól megint ennek 
okáért a hármas ótestamentum most 
megjelent első kötetében.

A valóság az, hogy fájó és 
keserű lesz ez az irás, de ki meri 
mondant, hogy romok hátán nem 
épülhet jövendő?,, Valóban keserű 
és fájó ez az irás, annál fájóbb ós 
annál keserűbb, mert Szabó Pál a 
maga egyéni keserűségéből egvetlen 
csöppet sem vegyitett bele, mind­
össze zseniálitásában villámlóan ősz- 
szefogva engedi beszélni: a húsban 
és vérben megjelenő, eltagadhatat- 
lanul igaz magyar agrár-szociológiát

Igen, ez az irás markáns és 
döbbenetes szociológiája a volt és 
sajnos, még ma is való agrár ma­
gyarságnak. Mindnek, aki a főidből 
a földnek, a földért él : urnák pa­
rasztnak egyaránt

És mert ilyen a statisztikai táb­
lázatok realizmusával dolgozik, ta­
lán lesznek, akik föl fognak szisz- 
szenni az irás után. Saját érdekük­
ben ajánljuk azonban már eleve e- 
zeknek, hogy csínján bánjanak a 
sziszegéssel, mert a tragikus mély­
ségek tudatára döbbent ujarcu ma­
gyarság előtt könnyen önmagukra 
süthetik a bélyeget, igazság lévén, 
hogy minden kemény vád után azok 
sziszegnek legmérgesebben, akik 
találva érzik magukat.

Ki ellen sziszeg, aki sziszeg...?
Az iró ellen? Nevetséges vol­

na, ha maga a probléma nem volna 
olyan szomorú. Szabó Pál élő ta­
nukkal bizonyítható élő embereket 
beszéltet és élő tanukkal bizonyít­
ható, történt cselekedeteket csele­
kedtél ebben az Írásban. Olyan ez 
a dolog, mintha valaki egészséges, 
széparcu Apollónak képzelvén ma­
gát, életében először néz tükörbe 
és rádöbben, hogy himlőhelyek 
mellett még a tüdővész rózsái is 
arcán éktelenkednek, amelyről nem 
is álmodott.

1935. junlus 30

Igaz, hogy az Ószövetség leg­
igazibb prófétáit is megkövezték 
néhanapján a halálosan kényelmet­
len igazságokért, amely igazságok 
pedig nem a próféták agyában szü­
lettek, hanem amelyek halál csirá­
jaként benne erjedtek a próféták 
szétomló nemzetegyéniségű népének 
mindennapi életében.

És vájjon mivé lett a próféták 
sziszegő és gyilkos követ szoron­
gató népe...?

És vájjon a sziszegő magyarok 
csábitó kilátásnak tartják népük 
számára a próféták népének sorsát, 
amidőn gőgjükben nem akarják ér­
teni, hogy sokszor öntudatlan, apró 
egyéni vétkeik, ürességeik és ha- 
szontalanságaik a romló magyarság 
kollekti vutnában szörnyű kazallá 
nőttek, amelyet ma vagy holnap 
halálos fojtással dönt rá fajtánk fá­
radtságára az uj idők szele...?

Azért aki önmagára, lélektest- 
vérére, sorstársára ismer ebben az 
írásban, az menjen be házának leg 
homályosabb szögletébe, és sírjon, 
vagy hintsen hamut a fejére, vagy 
ha nagyon konok és üres a lelke, 
akkor arcának bosszús szégyenpir- 
ját eltakarva tagadjon, de ne szi­
szegjen, semmiképpen^se sziszegjen, 
mert magyar halálfejek vigyorgása 
fogja jeges nevetéssel kinevetni még 
álmaiban is.

Nem hisszük azomban, hogy 
sokan kerülnének sziszegők, annál- 
inkább nem, mert a Szabó Pál uj 
könyve eme roppant dimenziókon 
innen szép, lenyűgöző, szuggesztiv. 
Igaz, hogy alakjai lélekben mindig, 
és néha testben is me/tvlenck de 
nem Szábó Pál vetkö/ictte le őket, 
hanem a magyar told eszméden 
elhanyagolt, primitiv, bűnt az erény­
től alig elkülömböztető- élete.

Szabó Pál csak áll mögöttük 
és fölöttük, fölényesen tárgyilagos, 
de azért kissé hivő, kissé szánako­
zó, kissé könnyes mosollyal, saját 
lelkének emberi jóságával simítja 
le a rikoltva bántó szögleteket, s a 
nagy árnyak mögött rengeteg fény­
nyel, színnel, gazdag magyar nyelv­
vel öntöz meg égboltot, béresudvart, 
kastélyt, juhászkunvhoi c s égigsza- 
ladó roppant mezőket.

És igy szól: „íme, énnéztem, és 
láttam. Ti is nézzetek és lássatok!"

Az „Anyaföld“-et a szlovensz- 
kói kisebbségi magyarság irodalmi 
tömörülése, a Kazinczy Szövetkezet 
adta ki. Akinek látó szeme van, 
ezen a körülményen is tűnődhet 
kissé a szűk magyar határok között.

Méltó, hogy szívesen fogadja 
ezt a könyvet, aki magyarnak tart­
ja magát. B... D...

A * NAGYVÁRADI * KÁPTALANI * URADALOM * 1HRÁZ1 * GAZDASÁGA
Államilag ellenőrzött 

Faiskolája Tavaszi ültetésre a legju- 
tányosabb árak és fajtaa- 

zonossági garancia mellett szállít 
_____  szópnövésü gyümölcsfákat

TÖRZSKÖNYVEZETT ÉS TUBERKULINOZOTT

Tehenészetéből
elismert kiváló minőségűek. Tenyészbikák törzs­
könyvezett szülőktől korlátolt számban még kaphatók
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hírek

Dr. Barna László kir. bírósági 
(éirehajld halála. Dr. Barna László
kir bíróság! végrehajtó e hó 21-én 
54 éves korában váratlanul elhunyt 
nr Barna László, mint ügyvéd 
Debrecenben kezdte meg pályáját 
és onnan került Berettyóújfaluba, 
mint bírósági végrehajtó. Hirtelen 
halála nagy részvétet keltett. Te­
metése 23-án vasárnap délután volt 
Berettyóújfaluban.

_ újra biztosítva van a várme- 
yyej nyugdíj alap tizatöképasséga.
A belügyminiszter dr. Szilágyi La­
ps főispán előterjesztésére, hogy a 
vármegyei nyugdíjalap fizetőképes­
sége biztosítva legyen és a nyug­
díjasok hátrányt a késedelmes ki­
fizetések miatt ne szenvedjenek 
22.100 pengő kamatmentes állam 
kölcsönt engedélyezett.

_ A Bibarvármegyei liidővész 
Ellen Védekező Egyesület állam se
gftlye. Mióta Biharvármegye fenn­
áll és főispánjai vannak összesen 
nem tettek annyi jót a vármegyé­
vel, mint dr. Szilágyi Lajos a mos­
tani főispán eddig tett. Légiót kel­
lene felsorolni azoknak n sok i V 
téleményeknek, amit a mostani fő­
ispán két év alatt cselekedett a 
vármegyéje érdekében

Ezúttal az anyagiakkal kiizkö- 
dő Biharmegyei Tüdővész ellen 
Védekező Egyesület részére szer­
zett 5000 pengő államsegélyt s ez­
zel most már biztosítva van a nap­
közi Otthon fenntartási költsége.

- Az Ulblzlosok és Ulmeslerek 
Országos Szövetsége 1935. évi pá 
lyadiját blhri td^lzlos nyerte el

Az egyi1. s' kfulvóiratban egv 
kis közieméi \ ívlent meg, mely 
arról számol b , hogy az Utbiz.to- 
sok és utmesterek Országos Szö­
vetségének az 1935 évi első pálya 
diját a „Magyar utiöltéseknél mel­
lőzendő korlátoknak azoknak való" 
helyettesítése" cimii pályamű nyele 
el és a pályamű készítője Koótz 
Frigyes utbizlos.

Örömmel tudatjuk olvasóinkkal 
ezen hirt annál is inkább, mert az 
a tény, hogy egy ilyen nagy és te­
kintélyes egyesület első palyadiját 
bihari utbiztos r,verte el arra ve­
zethető vissza hogy a bihari utbiz- 
tosok is a hiv Hasuk magaslatán első 
helyen állanak az egész országban.

A palyamu azt a nehéz kérdést fej­
tegette hogy mi módon lehetne a ma­
gas dombokon átvezető útvonalakon 
a járműk biztonságát fokozni és 
szerencsétlenség esetén pedig a be­
következett baleseteket csökkenteni 
olyan formában, hogy az államnak 
úgy a védő mii elkészítése, mint 
annak fenntartása sokba ne kerüljön

A pálya munkát az egyesület 
közgyűlésén olvasták fel. ahol is an­
nak készítőjét Koótz Frigyes utbiz- 
f°st a kereskedelmi miniszter ki­
küldöttje külön dicsérettel tüntette 
kj a pályaművet pedig a Szövet­
ség a Kereskedelnnigyi Miniszté­
riumhoz terjesztette fel.

Levente
A Komádi Levente Egyesület 

K““ ."Éhséggé! rendezte meg 
Ur-r °A23'án sa'át pályáján ver 
lakn6 'a Versenven községünk 
lakossága nagy számmal vett részt 
es gyönyörködött a leventék ügyes 
gymnasztikai és alhletikai gyakor­
lataiban. A nagy hőségben méltó­
an megállották helyüket leventéink, 
fáradságos gyakorlataikat minden 
melegnyári bágyadságtól mentesen, 
csaknem teljes frisseséggel végezték. 
A versenyen nemcsak a levente 

0 . s fiiak, hanem a régi, már ka- 
onai szolgálatot is teljesített leven­

ték is részt vettek egyes athlétikai 
szambán. Az öreg leventék nagy- 
resze már családos ember, de sport 
szeretet ük a kishitüek előítéletét 
teljesen legyőzte és mint egv az uj 
falusi magyart, a sport szerető és 
haladó magyart szimbolizálva adott 
bizonyságot a haladó és rohanó ma­
gvar életnek.

A verseny a csoportos zenés 
gvmnasztikai gyakorlatokkal kezdő­
dött, páratlanul, egyöntetűen végez­
ték és nem csak a gyakorlatozó 
leventék érdemelnek dicséretet, ha­
nem oktatóik és főoktatójuk is. A 
változatosságban gazdag verseny 
melv fűszerezve volt költélhuzással, 
zsákbafutással, lepényevéssel és 
más mókás számokkal, d u. 2 órá­
tól 7 óráig tartott, Még a labdarú­
gásban való jártasságukat is bébi-

verseny
zonyitották leventéink. Az öreg 
és a fiatal leventék mérték össze 
erejüket e nagy tornán. Dicséretére 
'alik a fiatalabb korosztálynak az, 
hogy az öreg leventéknél ügyeseb­
ben és fürgébben mozgó ifjú leven­
te csapat udvariasan teljesen észre­
vehetetlenül. de mégis át adta a 
győzelem pálmáját az idősebb öreg 
levente csapatnak és igy a football- 
verseny eredmény 1:0 volt az öreg 
leventék javára.

Az athlétikai számokban is 
gazdag versenyen nagyon szép e- 
redményeket értek el a leventék, 
igy magasugrásban Roósz András 
II. 155 cm. ugrott. Roósz András 
II nemcsak a magasugrásban, de 
még a távolugrásban is az első he­
lyezést érte el, úgyszintén a 100 
m. síkfutásban és a buzogány do­
básban is. A sulydobásba első lett 
Szabii Gvula levente, aki játszi 
könnyedséggel dobott 9.93 métert. 
A négyszáz méteres síkfutásban 
első lett Csókás Kálmán.

Nagy sikert aratott a magyarho- 
morogi tanító által betanított ma- 
gyarhomorogi elemi iskolás lányok 
balett tánca is.

Aznap est levente-bál volt a 
községi nagy vendéglőben amelyen 
a nagyobb leventék késő éjszakáig 
roptak a magyar leventék táncát a 
magyar csárdást.

SPORT

Megnemérdemelten súlyos vereséget
szenvedett vasárnap a BUSE

NYVSC BUSE 6:2 (5:0) Biró: Welsz.
Az osztályozó előmérkőzések 

során vasárnap a Busé-nak tartalék 
kapussal kellett felvenni a harcot a 
technikás nyíregyházai bajnok csapat 
ellen. Vénninger a BLLSE jóképes- 
ségű kapusa a 6. Határőrezred vá­
logatott csapatának kapuját védte 
Debrecenben. Fisenberger a közép 
csatár, aki egyszersmind a Vegyes­
dandár válogatott centere is az u- 
tolsó pillanatban érkezett haza fá­
radtan a mérkőzésre.

Lendületes játékkal kezdődik a 
mérkőzés. A lelkesedés egyenlőre 
nem engedi a technikát érvényesülni. 
A nyíregyházai csatársor lapos lab­
dákkal támad, a BUSE védelme 
szokatlanul bizonytalan. Ha a ka­

pusé a labda a hátvédek valóság­
gal a kezéből rúgják ki, nem bíz­
nak benne. A BUSE a nap ellen 
játszik. A labda el-el pattan a BLTSE 
védők mellett. A halfsor bizonyta­
lan. Az első 15 percben mégis 
BUSE főlény. Azután az összhang 
megbomlik a fedezettsor és a csa­
társor között. Veszélyes lefutásokat 
rögtönöz a nyíregyházai balszárny, 
és a 18. percben megszületik ön- 
gól-gvanusan az első nyíregyházai 
gól. Deprimáltán küzd a védelem. 
A gólralörő vasutas csatársor ki­
használja ezt a „legkedvezőbb" tiz 
percet, a tartalékkapus a labda mellé 
vetődik — le sem hajol érte. 
Négy kapulövés újabb négy gólt 
eredményez. Minden gól keletke­
zésénél nagyobb az összeomlás a

UJ MOBILOIL
az olajgyártás csúcsteljesítménye

Blau Péter
vaskereskedőnél

Berettyóújfalu

csapatban. A csatárok védelembe 
mennek. Taktikai hiba. Kár véde­
kezni, támadás a legjobb fegyver 
és viszont gólokkal kellene felelni.

A második félidőben megvál­
tozik a játék képe. Nagy lendülettel 
tőr elő a még pár perccel előbb gól- 
képtelennek látszó BUSE csatársor. 
Ezt a tempót sokáig nem lehet bír­
ni. A szédületes iram 3 perc alatt 
2 gólt eredményez a javára. A já­
ték hullámzó. Egyenlő erők küzdel­
me. Földet súroló lapos elöretolások, 
lelkes védő munka, fejesek, pasz- 
szok. Szép játék ! Az 5 gól előnyt 
azonban már lehetetlen behozni.

A győztes csapat szerencsés 
győzelme nem áll arányban — gó­
lokban kifejezve — ellenfelének jó 
képességeivel. Kádár mostani vé­
désével igen nagy kart okozottt 
egyesületének. Gyönge szereplésére 
nincsen magyarázat, legkevésbé 
mentség.

A játékvezető a vendég csa­
patot igen szabadjára -ngedte. Fürs.zt 
gyomron boxolása, Eisi állandó le­
kezelése, két offseid gól megítélése 
a lelkierőre míndmegannyi gyengí­
tő események, amelyek csak is ka­
tasztrófára vezethettek.

Itt kell megemlítenünk azt a 
már tűrhetetlenné váló sportszerűt­
len viselkedést, amelyet* különösen 
az állóközönség soraiban egy ugy- 
látszik szervezett ellentábor minden 
alkalommal kifejt és a jóizlésü 
sportközönség megbotránkozását 
váltja ki. A sokat hangoztatott ioe- 
ális sport rivalizálás az egyes ele­
mek hisztériás viselkedésével kezd 
már elfajulni és a sport béke fenn­
tartása érdekében az illetékeseknek 
szigorúan fel kell lépniök.

A mérkőzések alkalmával a 
pályán mindig van karhatalom, a 
rendezőségnek módjában áll azokat 
a nézőket, akik becsmérelő, sértő és 
testi épséget veszélyeztető kifejezé­
seket kiabálnak a pályára — a já­
tékosok megvaditására — a kar­
hatalomnak kiadni, vagy a nézőkö­
zönség sorából egyszer stnindenkor- 
ra eltiltani,

Nyilttér
Figyelem !

Tisztelettel értesítem a nagyérde­
mű közönséget, hogy hatósági in­
gatlan közvetítő irodámat a komá- 
dii 1 akarékpénztár épületében a 
II. sz. helyiségbe helyeztem át.

Felhívom a lakosság figyelmét, 
hogy házak, telkek, bérletek és föld­
birtokok vételét és eladását a leg- 
megbizhatóbban közvetítem és úgy 
a vevők, mint az eladók forduljanak 
bizalommal .hozzám.

TAKÁCS DÁNIEL 
hatósági ingatlan közvetítő 

Komádi, Hősök tere

Hirdessen
lapunkban

BLEYER háztartási áruban, zománcedényekben |
óriási választék

ijj|

mélyen leszállított árak! &
Jy
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KÖZGAZDASÁG MEZŐGAZDASÁG

Megalakult a mezőgazdasági 
tudományok akadémiáin

A mezőgazdaság kérdéseivel fog­
lalkozó társadalmi és természettu­
dományok művelői május 28-án 
megalakították a „Darányi Ignác" 
Agrártudományos társaságot. Az e- 
gyesülés célja, hogy akadémiaszerü 
szervezettel, tehát alapszabályilag 
korlátozott számú rendes és levele­
zőtagok együttműködése alapján fej­
lessze és terjessze mindazokat a tu­
dományokat, amelyek valamely 
vonatkozásban a mezőgazdaságot 
érintik. A társaság első rendes tagjai 
lettek : Balás Károly, Balogh Elemér, 
Bernát István, Bittera Miklós, Buday 
Barna, Czettler Jenő, Doby Géza, 
Domanovszky Sándor, Fekete Zol­
tán, Fellner Frigyes, Gesztelyi Nagy 
László, Györffy István, Hankóczy 
Jenő, Heller Farkas, Csepregi Mor­
vát János, Ihrig Károly, Juhos La­
jos, Kerpely Kálmán, Koós Mihály,

Koós Zoltán, báró Kornfeld Móric' 
Laky Dezső, Magyar Kázmér, Man- 
ninger Rezső, Mutschenbacher Emil, 
Navratil Ákos, Reichenbach Béla. 
Réthly Antal, Rothringer Sándor, 
Schandl József, Schilberszky Ká­
roly, Sebess Dénes, Sigmond Elek, 
Steinecker Ferenc, Szabó Gusztáv, 
Szabó Zoltán, gróf Teleki Pál. Vant- 
só Gyula, Wellmann Oszká,, Zim­
mermann Ágoston. Elnök lett gróf 
Teleki Pál, alelnök Czettler Jenő, 
főtitkár Ihrig Károly. A Társaság 
tiszteleti tagjává választotta dr. Da­
rányi Kálmán földmívelési és dr. 
Hóman Bálint vallás- és közokta­
tásügyi minisztert. Az ülés végén 
a megjelentek meleg ünneplésben 
részesítették Bernát Istvánt abból 
az alkalomból, hogy az agrárpoliti­
kai munkásságnak 40-ik évforduló 
jára kiadott emlékönyv megjelent.

~ 'i * 'i —• <** *'

Uj szervezeti szabályzatot kaptak 
a gazdasági akadémiák

A földmivelésügyi minisztérium 
m. kir. gazdasági akadémiáinak 
szervezeti szabályzata még 1906-ból 
kelt. Az azóta eltelt évtized alatt 
a viszonyok oly annyira módosultak, 
bogy a szabályzat ma már sok te­
kintetben elavult volt, némely ren­
delkezései nem feleltek meg a gya­
korlati élet követelményeinek, azon­
kívül olyan rendelkezések is fog­
laltattak benne (pl. a kötelező tan­
tárgyak és a fizetendő dijak meg­
állapítása), amelyek gyakrabban mó­
dosításra szorulnak és ezt a lehető­
séget az államtól jóváhagyást igénylő 
szervezeti szabályzat helyett minisz­
teri rendeletek számára kellett biz­
tosítani. Hiányzott viszont a régi 
szabályzatból a megüresedett tan­
székek beltöltésének szabályozása 
és az oklevél szövegének megálla­
pítása, ami pedig a szervezeti sza­
bályzat feladata. \ égül szükségessé 
tette a módositást az is, hogy a gaz­
dasági akadémiák és a műszaki 
és gazdaságtudományi egyetem kö­
zött legújabban a szakképzés terén 
bizonyos kooperáció alakult ki.

Az uj szervezeti szabályzat a 
kormányzó jóváhagyásával, 59220 —

• •. ..

1935. F. M. számmal a hivatalos 
lap május hó 14-ikí számában jelent 
meg, Meghalározza az akadémiák 
cimét és feladatait, az akadémiák 
személyzetét, alkalmazásuk és mun­
kájuk körét, rendelkezik a hallga­
tóságról és a tanulmányi ügyekről.

A 2 §. szerint a gazdasági aka­
démiák célja, hogy azok részére, 
akik középiskolai tanulmányaikat 
befejezték és a mezőgazdasági tu­
dományokban, valamint azoknak 
gyakorlati alkalmazásában szakkép­
zettséget akarnak rzerezni, korsze­
rű kiképzést nyújtsanak. Feladatuk 
továbbá a mezőgazdasági tudomá­
nyok fejlesztése és hogy szakügyek­
ben véleményt mondjanak.

A 10 §. a gazdasági akadé­
miákra felvehető rendes hallgatók­
ról szól és annyiban módosítja a 
régi gyakorlatot, hogy a középfokú 
szakiskolában érettségi (mezőgazda- 
sági képesítő) bizonyítványt szerzet­
tek részére a középiskolát végzet­
tekkel egyformán — külön kikötés 
nélkül — lehetővé teszi, hogy az 
akadémiai rendes hallgatókként lá­
togathassák. Ezideig a kultuszmi­
nisztérium fennhatósága alá tartozó,

úgynevezett felsőfokú mezőgazdasá 
gi szakiskolát végzetteket nem vették 
be rendes hallgatóknak a gazdasági 
akadémiákra és a földmivelésügyi 
minisztérium fennhatósága alá talló­
zó szarvasi középfokú gazdasági tan 
intézetet végzetteket is csak az eset­
ben, ha képesítő bizonyítványuk je* 
les, vagy legalább jó eredményű volt.

A 11. §. szerint az oktatás 
eredményességének érdekében a 
földmivelésügyi miniszter az első két 
félévére felvett hallgatókat agázda- 
sági akadémiák között oly módon 
osztja szét, hogy valamennyi gaz­
dasági akadémia első két félévre 
egyenlő számú rendes hallgató jus­
son. A szétosztásnál a miniszter 
csak anyiban van korlátozva, hogy 
az akadémiák székhelyein ténylege­
sen lakó szülők gyermekeit más 
akadémiára nem irányíthatja. A szer­
vezeti szabályzatnak ezt a rendel­
kezését ezideig egy újabban kelt 
rendelet alapján gyakorolta a föld­
mivelésügyi miniszter.

A 13. §. szerint rendkívüli hall­
gatókul felvehetők a 18. életévüket 
betöltött férfiak és nők Ezideig 
csak teljes korú, tehát 24 évesnél 
idősebb egyének voltak rendkívüli 
hallgatókul felvehetők, most tehát 
lehetővé vált, hogy' például akik 
tanitóképezdét végeztek, már fiata­
labb korban kiegészíthessék szak­
ismereteiket a gazdasági akadémiá­
kon.

A 15. §. alapján az akadémiák 
tanulmányi idejét 3 év helyett, a 
régebbi rendszerhez visszatérve, 
ismét 6 félévre osztották. A téli 
félév szeptember 1-én kezdődik, a 
nyrári félév június 30-án végződik, 
az egyetemi tanulmányi idő beosz­
tásnak megfelelően. Ezideig a tanul­
mányi év október hó 1-től julius 
végéig tartott.

A régi szervezeti szabályzat 
szerint az. oklevél megszerzéséhez 
a meghatározott tanulmányok és 
gyakorlatok elvégzésén kívül a kö­
telező kollokviumok, alapvizsga, 
szakvizsga és záróvizsga letétele 
volt szükséges, az uj szabályzat 
szerint a meghatározott tanulmányok, 
gyakorlatok és kollokviumok mellett 
egy alapvizsga és két szigorlat 
szükséges az. oklevél megszerzéséhez.

Grósz Lajos temetkezési vállalatnál
érckoporsó, selyemszemfödő pár­
na 130"— P.
6/4 domború koporsó selyemszem- 
fedő párna 39"— P.
6/4 domború koporsó brokát vagy 
tüllszemfedő párna 29‘— P.
4/4 domború koporsó vászonszem- 
fedő párna 22'— P.
Sima koporsó vászonszemfedél pár­
na 15'— P.

1935. junius 30.

Hetivásár Berettyóújfa­
luban 1935. junius 27-én

Állatvásár : Aránylag csekély- 
felhajtás mellett némi élénkülés volt 
észlelhető. Igás állatok ár szilárdu- 
lása és keresetebbé válása főleg lo­
vaknál okozott forgalmat. Jobb igás 
ökör párja 400—500 P. jobb piros- 
tarka borjas tehén 220—250 P, drb- 
onként. Vágó ló jobb minőség 80— 
130 P. drbonként.

Takarmánypiac: Felhozatal kö­
zepes volt. Lassú árszllárdulás ész­
lelhető. Legjobb minőségű lucerna 
széna métermázánként 4 00 P-ért 
cserélt gazdát.

Terménypiac : Termelői kínálat 
aránylag csekély, egy-edül uj termé­
sű árpát és repcemagot hoztak a 
piacra. Búza 14'50—15'50 P,. árpa 
8.50-10 50 P., tengeri 13 50— 14 00 
repce 19 — 20 P. métermázsánkénti 
árat ért el,

Aki divatosan
akar öltözködni

az hozzám jöjjön 
vásárolni!

Miskoczi József
divatáruháza

Fölfelé megy a bor ára!
de a községi nagy-vendéglőben még 
mindig a régi áron kapja a kitűnő 
fajborokat.

Rizling 1 liter: 90 fillér.
Édeskés muskotály : 90 fillér.
Nemes kadar : °0 fillér.
Zöld szilván! : 90 fillér.

Névnapra, lakodalom: a olcsóbb ára­
kat számitok.

Makai József
vendéglős

A legújabb tipusu

Philips és
Standard

hálózati rádiókészü­
lékek kaphatók

Csengeri Menyhért
oki. gépészmérnöknél.

Komódi, Horthy Mikéi ut 
60 sz. a.
Rádiókészülékek át­
alakítása Budapest II. 
és a hosszuhullámu 
állomások vételére

Felelős szvrkestlő és kiadó:
TAKÁCS FERENC

Nyomta: .
Adler József nyomdája Berettyóújfalu

A magyar textilipar kitűnően sikerült ruhá­
zati nyári divatujdonságai legfrisebb vá­
lasztékban s a legolcsóbb árban kerülnek ____

eladásra. BERETTYÓÚJFALU

znüOR miirton cég
divatözletében


